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Цель соцопроса: выявить представления старшеклассников о наркомании и 

токсикомании. 

В опросе приняло участие 100 обучающихся Центра. Из них 84 девушки и 16 юношей. 

Проблема наркомании и токсикомании актуальна  в наши дни среди подростков. Все 

опрошенные в какой-то мере осведомлены об этой проблеме. 

По заявлению респондентов из них никто и никогда не употребляли наркотические и 

химические психотропные вещества. 

Отношение респондентов к употребляющим наркотики резко отрицательное. 

Среди опрошенных 52 человека (52%) знают людей, принимающих наркотики. 48% 

опрошенных не представляют « что это такое». 

На вопрос «Почему подростки употребляют наркотики?» были получены ответы: 

1. Ими движет любопытство - 88% 

2. Хотят казаться «крутыми» - 46% 

3. Хотят подражать кому-то - 38% 

4. Хотят получить «кайф» - 22% 

5. Просто глупые - 8% 

6. Не знаю - 36% 

  На вопрос «Достаточно ли для вас информации по профилактике наркомании и 

токсикомании?» респонденты ответили так:  слишком много информации в школе, в 

интернете, СМИ. 

     Выводы: старшеклассники, участвовавшие в соцопросе, имеют представление о 

проблеме наркомании и токсикомании в подростковой среде. Все 100%  опрошенных 

никогда не употребляли никаких наркотических и других психотропных веществ. 

Отношение респондентов к наркомании и токсикомании резко отрицательное. 
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